



Tányérgyártó automata



A Salgótarjáni Öblösüveggyárban márciusban kezdte meg a termelést a nagy teljesítményű tányérgyártó automata. A gépet egyetlen ember kezeli, s naponta kilencezer tányért készít. A képen: csomagolják az új üvegtányérokat

EMLEKÜLES

Stromfeld Aurél születésének 100. évfordulója alkalmából szeptember 18-án emlékülést rendez a Pártörténelmi Intézet, a Hadtörténelmi Intézet és Múzeum. A Hadtörténelmi Intézetben sorra kerülő ülésen előadások hangzanak el Stromfeld Aurél katonai pályájáról és a magyar munkásmozgalomban betöltött szerepéről. Két vándorkiállítás is készül ez alkalomból. Ezeket az év folyamán juttatják el azokhoz az iskolákhoz, intézményekhez, vállalatokhoz, ahol úttörőcsapat, KISZ-szervezet, klub, szocialista brigád viseli Stromfeld Aurél nevét.

Közlekedési balesetek

A Tolbuhin sugárúton közlekedett az esti órákban motorkerékpárjával a 36 éves Felcskei Imre, Szeged, Lugas utca 4. szám alatti lakos. A Bajai út felől a Dugonics tér felé haladt, az Úttörő tér 21. számú ház közelébe érve nem vette figyelembe, hogy a kijelölt gyalogátkelőhelyen gyalogos halad át. Így elütötte a 20 éves Farkas Agnes, Szeged, Hídverő utca 34. szám alatti lakost, aki a baleset során nyolc napon túl gyógyuló súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett.

Sándorfalva felől az E5-ös út felé tartott a délutáni órákban segédmotor-kerékpárjával a 18 éves Diamant János, Sándorfalva, Dózsa György utca 6. szám alatti lakos. A főútvonal szatymazi elágazásához érve nem biztosított áthaladási elsőbbséget egy Szeged felől Balástya felé haladó, védett útvonalon közlekedő személygépkocsinak. A két jármű összeütközött, a balesetben a segédmotor-kerékpáros 8 napon belül gyógyuló, könnyű sérülést szenvedett. A két járműben közel 10 ezer forint értékű anyagi kár keletkezett.

Kerékpárjával a Lenin körúton közlekedett a 69 éves Domonkos János, Szeged, Árvíz utca 9. szám alatti lakos. A Komócsin tér felől haladt a belső forgalmi sávban, közvetlenül a villamosvágány mellett, a Takaréktár utca felé. Amikor be akart kanyarodni a Takaréktár utcába, nekiütközött a vele azonos irányban közlekedő 4-es villamosnak. A baleset során könnyű, nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

Próba

— Miért ülsz itt a kocsmában?
— Eppen most próbálom, hogy fel tudok-e állni. Ha igen, akkor bemegyek még egy sámpedlőre, ha nem, akkor hazamegyek.

REJTVÉNYFEJTŐK KLUBJA

A nyári szünet után ma, csütörtökön délután 5 órától újra megkezdik foglalkozásait a Juhász Gyula Művelődési Központban a rejtvényfejtők klubja. Minden érdeklődő, csatlakozni kívánó jelentkezését szívesen látja a vezetőség.

A DÉLÉP központi telepe felől a Dorozsmai út felé tartott tehérgépkocsival a 22 éves Godó Géza, Forráskút, Átokháza 39. szám alatti lakos. A Dorozsmai út kereszteződéséhez érve figyelmen kívül hagyta az Áll! Elsőbbségadás kötelező! jelzőtáblát és ráhajtott a védett útvonalra. Figyelmenlenségéből baleset származott. Godó Géza a teherautóval elütötte a Szeged felé kerékpározó 59 éves Deák Jánosné, Dorozsma, Bence utca 12. szám alatti lakost. A kerékpáros sérülése az orvosi igazolás szerint nyolc napon túl gyógyuló, nem életveszélyes.

Gyászkielmények

Fájdalommal tudatjuk, hogy drága testvérünk, KÖRÖSI JÓZSEFNE Fűst Gizella, 87 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése 1978. szeptember 8-án, pénteken du. 2 órakor lesz a cinteremből. Gyászolják testvérrel, Schwarz Miksáné, Vadász Vilmosné, külföldön élő húga, Neu Irén, valamint rokonai és barátai.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtethetlen férj, édes-apa, fiú, testvér, unoka, kereszt-ú, vő és rokon, HELL SÁNDOR, a Csongrád megyei Vendéglátó Vállalat felszolgálója, életének 32. évében tragikus körülmények között elhunyt. Temetése szeptember 8-án 11 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójából. A gyászoló család — Északi városrész, Bimbó u. 8/B. — 25 004

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett testvér és rokon, CSISZAR ISTVÁNNE Balta Veronika, életének 84. évében váratlanul elhunyt. Temetése szeptember 8-án 11 órakor lesz az Alsóvárosi temető kápolnájából. A gyászoló Balla család. 25 002

„Papa most a határ”

Ennek így nincsen semmi értelme, ha szépen hangzik, akkor se. Pedig hatalmas nagy logika ágaskodik ki belőle, csak rá kell jobban nézni. Nem én találtam ki, azért merem ennyire dicsérni, a posta hozta, hetven fillérért, háromcsíkos levelezőlapon.

Újságunk vasárnapi keresztrejtvénynek adta föl Illyés Gyula egyik versének négy sorát: „Papirosa a határ, a / tengerszéles, / a tolla meg az a szegény / öregbérés.” Megy az eke a vers címe, és minden sora érthető, legföljebb a felemás két tehenet kellene megmagyarázni annak, aki igába fogott jámbor barmot nem látott. Úgy szántja egymás mellé a barázdákat az öregbérés — először szánt a magáén —, mintha nagy könyvet írna olvasásra: Magyarország történelmét. Kiderült, ami a mi korosztályunknak természetes és ismerős, az előttünk járónak idegen. Szavainál ugyan hallották sokan annak idején, de annyi mást hallottak, hogy ezt is elfelejtették.

Mivel a keresztrejtvény betűkre szecskáz föl minden gondolatot, és betűnként kalitkába rak, minden kockába írni kell valamit, akár van értelme, akár nincs. Illetékelenül bár, de beletúrtam a megfejtésekre, és igen meglepődtem. Nem azon, hogy nem találta el mindenki, sőt valósággal belegabajodott, hiszen rejtvényt fejteni én sem tudok — azt hiszem, mert nem is nagyon próbálgatom. A beskatulyázott emberekről sokat hallottam, tudom, hogy minden skatulya szorít. Most vet-

tem észre, hogy a kalitkába rakott gondolat ki is ficamodhat. Mert mi lenne más a keresztrejtvény előre gyártott rácsa, mint kalitka?

Ilyen változatok jöttek az idézet első sorára: Papiros rovatán a tenger széles, vagy Papirosa a határa tenyer széles. Apró botlások. Ilyen is akadt az önkéntes átirók művében: Papiros iv határa tengerszéles. Ilyen kellene a nyomdászoknak, mindjárt hosszának vennék a szélét, és soha el nem fogyna. Papi porta határa tenger széles — antiklerikális versnek gondolta talán a megfejtő, pedig nem szapul senkit, csak dicséretet zeng a földosztásról. Papa most a határ, a tenger széles — nem tehetek róla, most alapított különdíjamat neki kell adnom. A nagy Papi-díj első fokozatát határtalan lelkesedéssel és tengerszéles gyönyörűséggel átadom.

Azt gondolhatta a kedves megfejtő, valami versről van szó. Azt pedig minden okos ember tudja, a jó versnek se füle, se farka. Annyi mindent összeírnak mostanában vers örvén az emberek, nyugodtan föl lehet adni keresztrejtvénybe. Tökéletesen igaz van, száz kritikus nem tudja megmondani jobban, versíróink — nem a költőink! — hol sántítanak legjobban. Os-szuverén poéta lehellete is átérzik a megfejtésen: erre a sora legalább nem mondhatja rá senki, hogy utánzat. Érthetetlennek hitte azt is, ami érthető. Lehet, hogy reflexeink már az érthetetlenre járnak rá, ha versről van szó?

Nyalazgattam-lapozgattam a meg-

fejtéseket, és eláلت a lélegzetem. Egyikben-másikban gazember lett az öregbérés. Ez már nem kalitka, hanem kaloda, deres, vesszőfutás vagy kikötés. Ünneppáni ebéd után, csöndes pihenőn legazemberezek egy embert, aki világeletemben mindig éhes volt. Történelmi atavizmussal a világ minden kincséért se akarom vádolni a megfejtőt, ő nem tehet róla, hogy így jött ki. Az előre rajzolt kalitkában, lám, nem fért el a madár.

Nézzék csak, milyen egyszerűen lehet óriásit tévedni! A tolla meg az így is tördelhető: tollam e gaz. És így lón. Minden betű benne van, tehát jó. A tollam, e gaz, az öregbérés. A tollam a gaz, de az valójában a bérés. Hej, szegény jó Enekes Ferenc, de megváltoztál!

Honnan veszem ezt a nevet? Olvassuk csak ide a Bérés temető harmadik szakaszát. „Itt nyugszik az ősök. A magos / gazban az ifjú ráta- / pias / néha egy dombra, rajt még a kereszt, / azon egy szép név: Enekes Ferenc.” Itt is itt a gaz és ezt Illyés írta. De nem embervádatban, nem is tollnak kifaragva van itt, hanem valóságosan. Rátapostunk volna a nyugvó ősök kicsike dombjára?

Minden idők öreg és örök bérése, nyugodj békében. Nem bántani akartak, ha megcsúszott a kezükben a toll, akkor sem, csak azt mutatták be előre megfontolt szándék nélkül, hogy időtöltésnek nagyon jó lehet ugyan a keresztrejtvény, de költői hitvallásokat nem szabad mindig a kockára szabni, szétdarabolt sorokból megtanulni. Nehéz a széjjel-szedett zseborát úgy összerakni, hogy megint ketyeg.

Horváth Dezső

Borús idő

Várható időjárás csütörtök estig: Jobbára borult idő, többfelé esővel, záporral. Mérsékelt, napközben megélénkülő déli, dényugati szél. A hajnali órákban helyenként köd. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 19–24 fok között.

KADOSA PÁL KITÜNTETÉSE

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa Kadosa Pál kétszeres Kossuth-díjas zeneszerzőnek, a Magyar Népköztársaság Kiváló Művészeinek kiemelkedő alkotó- és művészetpedagógiai munkássága elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a Munka Vörös Zászló Erdemrendje kitüntetés adományozta. A kitüntetés szerdán, Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke adta át. Jelen volt Pozsgay Imre kulturális miniszter és Rátkai Ferenc, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezető-helyettese.

KISZ-LAKÓNEGYED

Továbbfejlesztik az ország egyik legnagyobb ifjúsági lakótelepét Szombathelyen. A már több mint ötezer lakosú Ságvári Endre KISZ-lakótelepen, a Körmenyi út mentén, elkészült az első két kilencemeletes, egyenként negyvennégy lakásos épület. A tervek szerint még újabb négy kilencemeletes lakóház épül. Ezek lesznek a városrész legmagasabb épületei.

Óvatosság



BÁBOSOK TURNÉI

Szovjetunióbéli vendégszereplésre indul szeptember 11-én az Állami Bábszínház társulatának 26 tagja. A moszkvai központi bábszínházban — az Obrascov színházban — hat előadást tart az együttes. A moszkvai vendégszereplés után — negytennyári felszerelésével együtt — Tallinba utazik az együttes. A Szovjetunióból szeptember 25-én tér vissza, majd szeptember 28-án és október 2-án között másik műsorral a Belgrádi Nemzetközi Színházi Fesztiválon vesz részt. A társulat 12 másik tagja Genovába látogat majd a L'Unitá sajtónapi ünnepségeire és fesztiváljára, itt szeptember 12-ig több előadást tartanak.

ISZAPFOGÓK A ZALÁBAN

A balatoni vízügyi szervek évek óta folytatnak kísérleteket annak érdekében, hogy a tó eliszaposodását megakadályozhassák. Különösen a Keszthelyi öböl eliszaposodik a Zala hordalékától. Az öbölben a víz főáramlatainak útjában iszapcsapdákat képeztek ki. Az árokszerű iszapfogók hasznosnak bizonyultak, ezért megkezdtek újabb csapadék kiképzését. A Balaton medréből — nagyrészt a Keszthelyi-öbölből — a következő években több mint száz ezer köbméter iszapot távolítanak el.

HORTOBÁGYI TANULMÁNYÚT

A Csongrád megyei TESZÖV szervezetében tegnapi szerdán reggel kétnapos tanulmányútra indultak a megye állattenyésztési szakemberei. Útjuk során megtekintik a debreceni Agrártudományi Egyetem kísérleti állattenyésztési kísérleteit, a karcagi Május 1. Termelőszövetkezet ipar-szerű juhtenyésztését, a nádudvari Vörös Csillag Tsz korszerű szarvasmarha-tartási technológiáját, valamint a hortobágyi juhvágóhidat.

XI. JONÁS

A budapesti állatkertben — sorrendben a 38. itt született nilusi vizilóborjúként XI. Jónás. Apja Nairobi, a magyar fővárosba 1958-ban érkezett hím; anyja Borbála „aki” 1973-ban Budapesten született. Anya és kiscsinnye jó egészségnek örvendőnek.

DEL-MAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szeged városi Bizottságának napilapja
Főszerkesztő: F. NAGY ISTVAN
Főszerkesztő-helyettes: SZ. SIMON ISTVAN
Kiadja a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat
Felelős kiadó: KOVACS LÁSZLÓ
Szerkesztőség és kiadóvállalat:
Szeged, Tanácsköztársaság útja 10. Sajtóház, 6740 — Telefon: 12-639
A lapot nyomja:
Szegedi Nyomda Szeged, Bajcsy-Zsilinszky utca 28. — 6720
Nyomdaigazgató: DOBO JÓZSEF
Terjesztő a Magyar Posta
Előfizethető a hírlapkezelő postahivataloknál és kézbesítőknél
Előfizetési díj egy hónapra 20 forint
Index: 25 053 ISSN: 0133-025 x